



大会

Distr.: General
23 November 1999
Chinese
Original: Spanish

第五十四届会议

议程项目 20(b)和 47

加强联合国人道主义和救灾援助、包括特别经济援助的
协调:向个别国家或区域提供特别经济援助

中美洲局势:实现稳固持久和平的程序和
形成和平、自由、民主和发展区域的进展

1999 年 11 月 17 日伯利兹、哥斯达黎加、多米尼加共和国、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯、尼加拉瓜和巴拿马常驻联合国代表给秘书长的信

奉我国政府指示,谨随函附上中美洲各国总统 1999 年 10 月 19 日在危地马拉城签署的《危地马拉宣言二》(见附件)。

请将本函及其附件作为大会议程项目 20(b)和 47 的文件分发为荷。

伯利兹常驻代表

迈克尔·安东尼·阿什克罗夫特大使(签名)

哥斯达黎加常驻代表

贝恩德·尼豪斯大使(签名)

萨尔瓦多常驻代表

里卡多·卡斯塔涅达大使(签名)

危地马拉常驻代表

格特·罗森塔尔大使(签名)

洪都拉斯常驻代表

安杰尔·奥雷利亚纳·梅尔卡多大使(签名)

尼加拉瓜常驻代表

阿方索·奥尔特加·乌尔维纳大使(签名)

巴拿马临时代办

马里·摩根-莫斯大使(签名)

多米尼加共和国常驻代表

克里斯蒂娜·阿吉亚尔大使(签名)

附件

《危地马拉宣言二》

哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和尼加拉瓜共和国总统以及巴拿马第一副总统、多米尼加共和国副总统及伯利兹副总理以观察员身份于 1999 年 10 月 18 日至 19 日在危地马拉共和国危地马拉城举行会议。

值新世纪即将来临之际,铭记着对一体化的承诺,我们举行常会处理优先区域问题。这些问题对提高人民生活水平和创造新的发展机会有深远的影响。

本世纪行将结束,我们要强调,中美洲人民在本国国内实现了和平,在巩固民主和治理、加强文官政府、尊重人权和法治、改革国家和经济以及可持续发展方面取得重大进展。这些转变向世界证明中美洲人民下定决心在和平与团结气氛中生活和繁荣昌盛。

影响本区域的各种自然现象造成的灾难性后果突出了中美洲的脆弱性,对其独一无二的财富——生物多样性造成威胁。中美洲的生物多样性占全球这类资源的 10%。

我们重申执行中美洲可持续发展联盟对减轻中美洲的脆弱性和实现改革我们社会至关重要。

改革战略涉及从重建过渡到可持续发展。在这个改革战略框架内,我们将继续作出必要努力,通过在提高人力资源的素质、体制的效力、基础设施的适合性和科技进步的基础上执行竞争力和可持续发展议程,使本区域与全球经济切实结合起来。

我们重申决心与我们的人民一道面对和克服各种灾难所造成的不利影响。

我们强调,自然灾害对人口所造成的主要影响之一是他们对疾病的抵抗力减弱,营养和粮食安全每况愈下,并且对健康、教育、住房和人类住区等领域的基础设施的直接冲击,因此,这些问题在区域一体化议程内应位列优先。

我们确认国际社会同我们团结一致,在中美洲重建和改革方面提供支助和合作,让我们能够采取史无前例的行动,援助受米奇飓风影响的人口。

我们认识到外部和内部因素扩大和加剧了自然灾难所造成的影响。对于全球气候变化等外部因素,国际一级应分担责任,由工业国家承担主要的义务。对于自然资源受损、退化和受污染等内部因素,我们现正在注意和改变这种情况,充分利用《气候变化框架公约》建立的机制来减轻脆弱性和提高对自然现象的适应能力。

我们认识到在采取行动减轻脆弱性和自然灾害所造成的破坏时,必须借鉴在应付灾害方面积累的经验;行动重点必须以区域为主,必须有中美洲整体和包括公私部门在内的部门间及整个社区的承诺;还必须在国际、区域、国家和地方各级进行切实的协调,并采取普遍的主动态度推行紧急阶段以外的防灾和减灾行动。

我们同意:

1. 通过《减轻中美洲脆弱性和灾害战略框架》,作为下一个世纪本区域改革和可持续发展的进程的一部分,包括防灾和减灾措施的基本方针以及准备和应付紧急情况的行动,特别注意社会最脆弱的群体和部门,尤应注意贫困和边缘群体并采取性别观点。《战略框架》作为本宣言的组成部分,是拟订、执行、调整和发展减轻脆弱性和灾害、综合管理和养护水资源及防止和控制林火等区域计划的基础;
2. 制订《2000年至2004年中美洲减轻脆弱性和自然灾害影响五年计划》。在这段期间,我们将集中努力改革社会和实现可持续发展。我们深信国际社会定必辅助支持我们执行此计划。我们还同意指定中美洲预防自然灾害协调中心协调这个五年计划;
3. 指示外交部长委员会、部长委员会和有关部门论坛在中美洲一体化体系总秘书处的支持下与各特别区域机构协调,遵行和密切注意《战略框架》的执行情况。
4. 指示中美洲安全委员会与各国有关当局协调,并在相应区域机构的支助下,尽可能在短期内为联合行动建立透明的参与机制,以预防危险和减轻本区域的灾害;
5. 按每个国家的能力划定这些行动所需的内部财政资源;重新呼吁国际合作机构协助此一努力以减轻本区域受灾害影响的脆弱性;并指示外交部长委员会在中美洲一体化体系总秘书处的协助下,协调管理为执行区域项目所需的更多的国际技术及财政资源,各国家各自的政府机关也在国家一级这样做;
6. 重申决心保全我们宝贵的财产——海洋,拒绝将海洋用作运输核废物和有毒废物的途径,因为任何意外事故都会给整个区域带来严重灾祸;
7. 请中美洲国家的银行和金融机构的监察人员根据本国法律建立机制,以改进对本国金融业务的监督,增加彼此交换情报的总量,促进协调划一这方面的法律和协调监督本区域的金融中介。还请它们与中美洲经济一体化银行协调,促进旨在发展中美洲资本市场和金融体制的行动;
8. 利用创新机制争取国际社会提供更多财政支助,以支持本区域债权国所作的重大努力,在巴黎俱乐部的框架内减免尼加拉瓜所欠债务和酌情减免洪都拉斯所欠债务;
9. 强调必须在体制框架内制定灵活而有效的机制以调解贸易和投资争端。为此,指示中美洲一体化体系总秘书处、中美洲经济一体化总条约常设秘书处(中美洲经济一体化秘书处)、外交部和经济部法律顾问建议体制方法,以核准调解贸易和投资争端的机制,如哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉和洪都拉斯的经济部长商定的机制;
10. 认识到美国国会通过为扩大《加勒比海盆计划》的惠益所需的法律对本区域各国来说很重要。中美洲各国总统、多米尼加共和国总统和特立尼达和多巴哥总理代表加勒比共同体(加共体)今年9月访问美京华盛顿,有机会与参议院及众议院议员和美国政府官员进行对话。指示我们国家驻华盛顿的大使,继续为此事进行谈判和不断注意这一重要法律的发展;

11. 指示外交部长们在进行深入的讨论和深思熟虑的基础上,在最多三个月的限期内确定处理《巴拿马宣言》和 1997 年 7 月 12 日的《区域体制框架合理化和现代化准则》中悬而未决问题的最佳办法;
12. 促进批准《联合国气候变化框架公约京都议定书》;推动固定二氧化碳的排放量市场,使排放国补偿保护森林的国家。加强关于执行减少温室气体排放量措施的区域对话;促请工业国批准和执行《京都议定书》;
13. 允许哥斯达黎加、萨尔瓦多、危地马拉、洪都拉斯和尼加拉瓜全面加入《常设政治协商和协调行动机制》(里约集团);
14. 确认和欢迎根据《巴拿马运河条约》,巴拿马运河归还巴拿马共和国管辖,此事对国际社会具有重大意义,并喜见巴拿马做好准备承担管理和完全控制运河的责任。我们还强调巴拿马承诺负责运河的运作,为国际贸易提供可靠的服务和促进可持续发展。

中美洲各国总统决定于 2000 年下半年在哥斯达黎加举行第二十一届总统常会。

哥斯达黎加、萨尔瓦多、洪都拉斯和尼加拉瓜共和国总统以及巴拿马第一副总统、多米尼加共和国副总统及伯利兹副总理对危地马拉共和国人民、总统和政府的盛情款待和使此一盛事圆满成功表示由衷的感谢。

1999 年 10 月 19 日在危地马拉共和国危地马拉城签署。

哥斯达黎加共和国总统
米格尔·安杰尔·罗德里格斯(签名)

危地马拉共和国总统
阿尔瓦罗·阿尔苏·伊里戈延(签名)

尼加拉瓜共和国总统代表
外交部长
爱德华多·蒙特亚莱格雷(签名)

多米尼加共和国副总统
海梅·戴维·费尔南德斯(签名)

萨尔瓦多共和国总统
弗朗西斯科·弗洛雷斯·佩雷斯(签名)

洪都拉斯共和国总统代表
外交部长
罗伯托·弗洛雷斯·贝穆德斯(签名)

巴拿马共和国副总统
阿图罗·巴利亚里诺(签名)

伯利兹副总理
约翰·布卡诺(签名)